

Он защищал небо Испании

Недавно в газете «Красная звезда» была помещена статья участника боев за республиканскую Испанию, генерал-лейтенанта авиации, заслуженного штурмана СССР В. Лавского, где содержались строки и о храбром сыне армянского народа, командире корабля скоростного бомбардировщика «СБ» Рубене Михайловиче Симоняне.

«Нам было приказано, — писал генерал, — нанести бомбовый удар по важному вражескому объекту, который усиленно прикрывали истребители. Было решено послать небольшую группу СБ на другую цель, чтобы отвлечь истребителей.

Задача оказалась сложной и опасной. Несколько бомбардировщиков должны были по существу принять на себя весь удар истребительного полка мятежников, пойти на верную гибель. Советские воины понимали это, тем не менее смело пошли на риск.

Группу повел капитан Р. Симонян. Ему удалось отвлечь истребителей. Завязался неравный бой. А тем временем основная группа нанесла сокрушительный удар по объекту, заставив гарнизон капитулировать.

Экипажу Р. Симоняна не удалось дотянуть до своих. Изрешеченный снарядами самолет упал недалеко от нашего аэро-

дрома. Погибли летчик — чех Карел, штурман, он же командир корабля Симонян, испанец стрелок-радист, фамилию которого за давностью времени я сейчас не помню.

Похоронили мы их со всеми почестями, поклявшись отомстить франко-фашистским захватчикам».

Мы пошли по следам этой заметки. После долгих поисков удалось разыскать близких родственников Рубена Симоняна. Поступили письма, воспоминания командиров и боевых друзей, архивные документы из Министерства обороны СССР и личное дело из Подольска. И перед нами встала яркая картина жизни славного боевого летчика, патриота и воина, который в расцвете сил отдал свою молодую жизнь за республиканскую Испанию. ...Рубен Михайлович Симонян родился 19 сентября 1909 года.

После окончания средней школы по специальному набору был зачислен курсантом Киевской артиллерийской школы.

В тридцатые годы бурно развивалась авиационная промышленность. Стране нужны были летчики. И вот Симонян в числе отличников боевой и политической подготовки артиллерийской школы направляется в 3-ю военно-авиационную школу лет-

чиков-бомбардировщиков имени К. Е. Ворошилова. Отлично сдав выпускные экзамены, Симонян был направлен в авиационную часть. За полтора года службы в авиаполку Симонян вырос от рядового штурмана самолета до штурмана авиаэскадрильи.

Военные акции фашистов против республиканской Испании всколыхнули всех советских людей, горевших желанием помочь народу, борющемуся против фашистского порабощения.

Воспитанный в духе пролетарского интернационализма, передовой командир авиации Рубен Симонян одним из первых изъявил желание поехать добровольцем в Испанию для вооруженной борьбы с фашизмом, подтвердив тем самым свою высокую идейность и интернациональный долг коммуниста.

Просьба была удовлетворена, и в июле 1937 года Р. Симонян с группой других советских добровольцев уехал в Испанию, где был зачислен в интернациональную скоростную бомбардировочную эскадрилью.

Из воспоминаний товарищей-однополчан, служивших вместе с Р. Симоняном в одной эскадрилье, ныне генерал-лейтенанта авиации, Героя Советского Союза Александра Сергеевича Сенаторова, генерал-майора авиации, Героя Советского Союза Ивана

Ивановича Душкина видно, что командир корабля, штурман эскадрильи скоростных бомбардировщиков Р. Симонян отличался в воздушных боях беззаветной личной храбростью, выдержкой, внутренней собранностью, выносливостью.

Генерал-майор авиации Григорий Акакиевич Сбытов вспоминает: «На меня была возложена задача возглавить партийную организацию авиаполка. В своей работе я опирался на партийный актив, в который входили летчики Р. Симонян, В. Тихомиров, Ф. Пушкарев, Е. Суслов и другие. Но больше всех мне помогал Рубен. Все партийные вопросы, какие нужно было решить, мы обсуждали вначале вместе с Рубеном и Тихомировым.

Коммунисты уважали Рубена за личную храбрость, ценили его твердость, принципиальность и непримиримость к недостаткам.

Частые боевые вылеты, полеты на больших высотах без применения кислорода требовали большого напряжения от всего личного состава. Боевые задания, как одиночные, так и групповые Рубен выполнял точно, с высокими результатами».

За боевые заслуги в борьбе с фашизмом в ноябре 1937 года Р. Симонян правительством



СССР был награжден орденом Красного Знамени.

Ныне в Тбилиси живет семья Рубена Михайловича. Супруга Арусяк Артемовна Мелкумян и сын, кандидат технических наук Вилен Рубенович Симонян. Арусяк Артемовна, член КПСС с 1932 года, долгое время работала в партийных аппаратах Грузии и Азербайджана, она сумела воспитать в сыне лучшие волевые и моральные качества отца, яркая жизнь которого вполне заслуживает того, чтобы о ней знали.

З. ПОГОСЯН.

На снимке: Рубен Симонян.